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ІСТОРІЯ ДЕРЖАВИ ТА ПРАВА 

УДК 336.22:94 В. А. Греченко, В. В. Греченко 

ВИНИКНЕННЯ І РОЗВИТОК ПОДАТКУ З ДОХОДІВ ФІЗИЧНИХ ОСІБ 

ДО ПЕРШОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ 

Розглянуто основні етапи становлення оподаткування доходів фізичних 
осіб у розвинутих країнах світу, причини реформ оподаткування у цій сфері. 

*** 

Рассмотрены основные этапы становления налогообложения доходов 
физических лиц в развитых странах мира, причины реформ налогообложения в 
этой сфере. 

*** 

The basic stages of formation of the individual taxation of incomes in the de-
veloped countries of the world, the reasons of reforms of the taxation in this sphere 
are considered. 

Податок на доходи фізичних осіб (далі – ПДФО) протягом 
тривалого часу відігравав незначну роль. Взагалі оподаткову-
вання довго не мало значної чи порівняно з іншими джерелами 
суспільного доходу, оскільки феодальний доход формувався в 
індивідуальному порядку, виходячи із прерогатив феодала. Та-
кож не існувало умов для запровадження податків на доходи, 
адже більшість населення не мала відповідного рівня доходів, 
які можна було б оподатковувати. Коли ж почало розвиватися 
пряме оподатковування, спочатку виникли податки на влас-
ність. Але ті податки можна назвати особистими податками на 
власність, адже фактично оподатковувалось не саме майно, а 
власники майна. 

До речі, сам термін «прибутковий податок», який досі зустрі-
чається в українській літературі, не є правильним, адже в такій 
трактовці як об’єкт оподаткування визначається прибуток, що 
у більшості випадків для фізичних осіб не є справедливим, 
оскільки насправді об’єктом виступає власне дохід. У світовій 
практиці цей податок називають income tax, або individual 
income tax (на противагу податку на прибуток з підприємств – 
corporate tax). У перекладі income найчастіше розуміється як 
доход, загальні надходження, на відміну від прибутку, який ча-
стіше визначають терміном profit. У російському варіанті цей 
податок також називається «подоходным», що є більш правиль-
ним. Тому нова назва цього податку, яка з’явилась після  
реформи, запровадженої з 1 січня 2004 р. в Україні – податок з 
доходів фізичних осіб – є більш прийнятною. 
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Предметом дискусій у фінансовій літературі було питання 
про роль цього податку у фінансовій системі держави. Частина 
вчених-фінансистів вважали ПДФО корективом, необхідним 
доповненням до системи непрямих податків. Більшість же до-
слідників дивились і дивляться на цей податок як на головний і 
необхідний елемент фінансової системи. Вони вважають, що 
серед інших цей податок є найбільш справедливим, тому що 
стягується з чистого доходу суспільства – основного джерела, з 
якого сплачуються всі податки. Найбільш характерною є дум-
ка, що повний перехід до оподаткування тільки доходів здат-
ний вирішити проблеми економічного розвитку, фіскальні інте-
реси держави, зняти соціальну напруженість у суспільстві, 
викликану важким податковим тягарем трудящих [1, с. 128]. 

Питанням розвитку оподаткування доходів завжди приділя-
лося багато уваги. Можна відзначити фундаментальні праці 
Едвіна Селігмана [2], Бейзіла Сабіна [3] тощо. Сьогодні  
проблемам оподаткування доходів багато уваги приділяють і 
сучасні українські дослідники, зокрема М. П. Кучерявенко, 
Ю. Б. Іванов, А. І. Крисоватий тощо. 

Функціонування фіскального інституту ПДФО потребує пев-
них умов, без яких інститут не буде дієвим. До таких переду-
мов можна віднести грошове (а не натуральне) господарство, 
розвиток обліку, загальне розуміння понять доходу, виручки, 
прибутку, витрат, наявність податкового контролю, розуміння 
необхідності цього податку в житті суспільства. Більша частина 
історії розвитку європейської цивілізації цих попередніх умов 
не мала, так що податки ґрунтувались на інших об’єктах: соціа-
льний стан, майно, торгівля. Попередниками податку з доходів 
можна назвати подушні податки, десятину, але вони були до-
сить грубими та приблизними, не враховували специфіку 
отриманого доходу, його розміри тощо. Таким чином, у даній 
статті ми проаналізуємо еволюцію становлення ПДФО, а також 
спробуємо визначити основні причини запровадження та ска-
сування податків такого типу. 

Однією з перших згадок про податок з доходів вважається 
безпрецедентний податок, введений у 10 р. н.е. китайським 
імператором Ванг Мангом. Податок складав 10 % доходів, які 
отримували майстри та інші кваліфіковані фахівці (for 
professionals and skilled labor). 

За Середньовіччя вперше податок на доходи був запрова-
джений в італійських містах республіках, який пізніше став ще 
й прогресивним. У Флоренції стягнення прогресивного податку 
на доходи стало одним із улюблених інструментів, навіть зброєю 
в боротьбі з владою сімейства Медичі. Збирачі податків володіли 
майже необмеженою владою у встановленні розміру податків. 
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Відповідно, процес стягнення цього податку характеризувався 
свавіллям, корупцією. Із втратою демократичних привілеїв 
Флоренцією у ХVІ ст. зникають не лише податок на доходи, але 
й майже усі прямі податки. Основу суспільних доходів знову 
складають непрямі податки. 

Однією з умов розвитку податку на доходи є відповідний рі-
вень економічних відносин. У ХVІІ–ХVІІІ ст. один із найвищих 
рівнів розвитку промисловості та торгівлі спостерігався у 
Франції. Тому не дивно, що «естафету» впровадження податку 
на доходи підхопила саме Франція. 

За Середніх віків провідним французьким прямим податком 
була талья. Талья складалася з двох частин: перша стягувалася 
із земель, друга – з людей без урахування їх земель. З часом 
стягнення тальї обросло численними зловживаннями, від опо-
даткування звільнялися цілі класи населення, доки він не став 
повністю нерівним і довільним стягненням, оберненим на 
менш заможні класи. 

Наприкінці ХVІІ ст. фінансова ситуація у Франції була на-
стільки поганою, що збільшення доходів стає вкрай необхід-
ним. Уряд здійснює пошук нових об’єктів оподаткування. За 
пропозиціями економістів Себастьяна Вобана та П’єра Буагіль-
бера у 1697 р. запроваджується класифікований подушний по-
даток, який стягувався відповідно до соціального статусу осіб. 
Існувало 22 класи, податок стягувався у межах від одного лівра 
до двох тисяч ліврів. Норми для всіх членів того ж самого класу 
були ідентичними.  

Поступово цей податок перетворюється на податок на осо-
бисті доходи членів одного класу, але тепер оцінюваного  
по-іншому. Як правило, розмір податку оцінювався відповідно 
до орендної плати за будинок. Таким чином, незважаючи на те, 
що у Франції податок називали подушним, по суті його вже 
можна вважати податком на доходи. 

Майже від початку дії податку почали виявлятися зловжи-
вання. У 1701 р., наприклад, певні класи дійшли згоди про  
розмір податку (практика, відома як абонемент). У 1708 р. по-
чався період звільнення від податку цілих класів. Із зменшен-
ням надходжень від подушного податку уряд звернувся до ін-
ших спроб отримати доходи. У 1710 р. Людовик XIV увів 
десятину, яка була податком на всі доходи у розмірі 10 %. Цей 
податок час від часу скасовувався та відновлювався, у 1749 р. 
був перетворений на «двадцятину» – податок розміром 5 %. Такі 
податки планувались як загальні податки, що оподатковували 
доходи чотирьох видів: від нерухомого майна, від зарплат, від 
цінних паперів і від бізнесу. Але податок незабаром показав ті 
ж самі недоліки, що і його попередники. Один за одним різні 
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люди й класи забезпечили звільнення від податку. Він стає та-
ким же довільним, як і подушний податок. 

Таке невдале запровадження податків можна пояснити, зок-
рема, недорозвиненістю адміністративних і податкових органів. 
Чиновники, як правило, були неписьменними, не могли правиль-
но розрахувати податок. Шахрайства, ухилення, пільги класам, 
довільність оподаткування призвели до того, що все особисте опо-
датковування стало «смородом у ніздрях французької громадсько-
сті» [2, с. 53]. Один із перших актів Великої французької революції 
скасував усю систему особистого оподатковування. 

Протягом ХVІІІ ст. Францію повільно наздоганяла Англія, де 
й відбулась наступна спроба запровадження податку на дохо-
ди. Із збільшенням демократичності суспільства, появою нових 
податкових теорій був підготовлений шлях до нових принципів 
оподаткування доходу. 

В Англії перший такий податок з’явився у 1798 р. за пропо-
зицією прем’єр-міністра Вільяма Пітта-молодшого [4]. Він при-
значався для фінансування витрат на зброю та інше військове 
спорядження для підготовки до наполеонівських війн. Податок 
уже тоді був прогресивним і встановлювався в розмірі два пен-
си з фунта при доходах більше 60 фунтів і збільшувався до  
2 шилінгів з фунта при доходах понад 200 фунтів. Враховуючи, 
що до введення метричної системи один фунт складався з  
20 шилінгів, а один шилінг – з 12 пенсів (тобто у фунті було  
240 пенсів), ставки складали від 0,83 % до 10 % залежно від 
розміру доходів. 

До речі, доходи для оподаткування декларувалися «по совісті», 
тобто подану платником інформацію не перевіряли. На той час 
за фактичної відсутності податкового контролю це був виму-
шений захід. Протягом наступних періодів податок на доходи 
постійно змінювався, удосконалювався механізм його стягнен-
ня, перелік оподатковуваних доходів. 

Еволюція податку на доходи також наочно демонструється 
на прикладі Пруссії, де він поетапно сформувався з особистих 
податків на майно і подушних податків. Прообразом податку 
на доходи можна назвати так звану класну подать, яка виник-
ла у Прусії на початку ХІХ ст. як екстрений захід для сплати 
контрибуції наполеонівській Франції [5, с. 367]. Такий податок 
був досить грубим, усі громадяни поділялися на три класи, а 
ставки були твердими, незмінними для кожного класу. 1821 р. 
податок було дещо змінено. Платники вже поділялись на чотири 
класи за досить приблизною класифікацією, яка ґрунтувалась 
на досить поверхневих ознаках: 1-й клас – робітники, прислуга; 
2-й клас – селяни; 3-й клас – землевласники, торгівці; 4-й клас – 
багаті особи. 
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Усе ж такий податок був недосконалим і недостатньо не-
справедливим. У 1857 р. відбулася реформа, в результаті якої 
податок розділився на дві частини: класну та класифіковану. 
Менш заможне населення сплачувало класну частину по трьох 
класах із 12 підрозділами. Віднесення до того чи іншого класу 
визначалось приблизним майновим станом платника. Класифі-
ковану частину (фактично – податок на доходи) сплачувало за-
можне населення, дохід якого перевищував 3000 марок. У 
1873 р., вже після об’єднання німецьких земель, відбулась чер-
гова реформа, в результаті якої було уточнено механізм опода-
ткування. Класному оподаткуванню підлягали доходи до 3000 
марок, однак тут уже виділялося 10 класів відповідно до фак-
тичного розміру доходів. Ставки встановлювалися від 0,69 % 
до 1,89 %. Класифікованому оподаткуванню підлягали доходи 
вище 3000 марок, поділені на 40 класів. Для кожного класу 
встановлювався твердий оклад. Через такий поділ на класи 
оподаткування можна назвати приблизним і нерівномірним, 
адже особи з різними доходами, але одного класу, повинні пла-
тити однаковий податок. 

Доходи платників визначались спеціальними оціночними 
комісіями. Як правило, дії таких комісій викликали мало скарг, 
адже у більшості випадків вони занижували розмір доходів, 
іноді до 25 %. 

Важливою позитивною зміною можна назвати введення не-
оподатковуваного мінімуму, який складав 420 марок. 

Остаточно класний податок було замінено податком на до-
ходи у 1891 р. Оподаткуванню підлягали усі мешканці Пруссії. 
Оподатковуваний дохід ділився на 94 ступеня (замість класів), 
кожному з яких відповідає певний розмір податку. Наприклад, 
при доході 900–1050 марок річний податок складає 6 марок, 
при доході 1050–1200 – податок 9 марок і т. д. Фактична став-
ка спочатку була прогресивною і складала від 0,62 % до 4 % 
доходу, після чого податок стає пропорційним. 

У США, як і у Великій Британії, перші податки на доходи 
вводилися тимчасово, як правило під час ведення воєнних дій, 
що збільшувало потреби держави у фінансових ресурсах. Впер-
ше у США раз податок на доходи був запроваджений у 1861 р. 
під час Громадянської війни. Ставки складали 3 % з доходів, 
що перевищували $600 та 5 % з доходів, що перевищували 
$10 000. Після війни, коли потреби у фінансуванні зменшили-
ся, Конгрес США скасував дію закону з 1873 р [6]. 

Цікавим є такий факт. У 1880 р. (тобто через сім років після 
скасування дії закону) один з платників податків звернувся до 
Верховного суду США, стверджуючи, що податок на доходи з 
професійного заробітку та особистого майна є прямим податком. 
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Стягнення прямих податків на той час дозволялося Конституці-
єю США лише за умови існування перепису або кадастру з 
пропорційним розподілом податку між штатами. Звичайно, що 
податок з доходів є певною мірою непередбачуваним в силу 
непередбачуваності самих доходів. Однак, щоб не допустити 
хаосу серед платників податків, Верховний суд повністю став 
на бік уряду і визначив податок на доходи як «акцизний пода-
ток», який не є ані подушним, ані майновим податком. Таким 
чином, його введення не було порушенням Конституції. 

Подібні юридичні колізії були настільки суттєвими, що за-
провадити постійний податок на доходи у США стало мож-
ливим лише через 30 років, тільки після внесення змін до 
Конституції. 

Друга спроба відбулась у 1894 р., коли уряд намагався ввес-
ти перший «мирний» податок на доходи, щоб компенсувати 
втрати від зменшення доходів через тарифну політику. Плану-
валася ставка 2 % для доходів вище $4 000, що торкнулося б 
менше 10 % домогосподарств. Однак ситуація повторилася – 
платник податків подав до суду щодо неконституційності цього 
податку, оскільки він є прямим. Цього разу Верховний суд 
сприйняв аргументи більш серйозно, і податок все ж таки було 
визнано неконституційним. Слід додати, що додатковим фак-
тором цього рішення стала практична складність стягнення на 
той час федерального податку з доходів через політичні про-
блеми у взаємодії штатів, недосконалість обліку та ін. 

Принципові зміни відбулися у 1909 р., через 15 років після 
попередньої спроби. По-перше, було запроваджено корпоратив-
ний податок на доход під «маркою» акцизного податку. Верхов-
ний суд підтвердив його законність, стверджуючи, що це  
спеціальний акциз за право ведення бізнесу. Ставка встанов-
лювалась на рівні 1 % з доходів, що перевищують $5 000. 

По-друге, було внесено 16-ту поправку до Конституції, яка 
дозволяла введення податків на доходи без пропорційного роз-
поділу між штатами, а також без переписів та переліків. У 
1913 р., коли три чверті штатів ратифікували цю поправку, 
Конгрес терміново запровадив конституційний податок на 
доход. Ставка встановлювалась на рівні 1 % з доходів вище 
$3 000 та 7 % з доходів вище $500 000. Таким чином, пода-
ток був прогресивним. 

Сучасна податкова система Японії почала встановлюватися 
лише наприкінці XIX ст., коли ця країна стала на шлях приско-
реної модернізації. До цього японська податкова система базу-
валася головним чином на податках із землі, які забезпечували 
близько 80 % усіх зібраних податків [7]. 
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Спочатку податок на землю розраховувався залежно від ви-
ду сільськогосподарських культур, вирощуваних на цій землі. 
Однак, у результаті реформи 1872 р. податковою базою стала 
вартість землі. При цьому поряд з оплатою податку готівкою 
дозволялася і оплата натурою. А з 1926 р. податок на землю 
стягується залежно від вартості орендної плати землі. 

Важливим етапом для податкової системи стало впрова-
дження системи оподаткування доходів, що була уведена Япо-
нією в 1887 р. Існував певний неоподатковуваний мінімум (на 
той момент – 300 ієн), а також прогресивні ставки в межах від 
1 до 3%. 

З розвитком економіки, податкової системи, значення пода-
тку на землю стійко зменшувалося. Початково в Японії діяло 
так зване шедулярне обкладання доходу, коли різні види дохо-
дів (шедули) обліковуються і обкладають окремо. Податок був 
розділений на три шедули: 1) корпоративні доходи – податкова 
ставка 2,5 %; 2) доходи від відсотків (банківських і т. д.) –  
податкова ставка 2 %; 3) особистий доход – податкові ставки 
1–5,5 %. Податок не стягувався з дивідендів, одержуваних фі-
зичними особами, таким чином усувалося подвійне оподатко-
вування доходу від дивідендів. 

У Росії перший досвід оподаткування доходів з’явився у 
1812 р. під виглядом відсоткового збору на війну з поміщиць-
ких угідь. Базова ставка складала 1 %, підвищуючись на 1 %  
за кожні 2000 крб. Після доходу 18 тис. крб. податок ставав 
пропорційним. Податок декларувався поміщиками самостійно, 
ніяких перевірок правильності задекларованих доходів не від-
бувалось [8, с. 508]. Пізніше цей податок було скасовано. 

Протягом ХІХ ст. російський уряд двічі повертався до прое-
ктів введення податку на доходи і двічі безрезультатно. У 
1861 р. планувався податок зі ставками від 2 до 5 %. У 1892 р. 
пропонувалось оподатковувати осіб, доходи яких перевищува-
ли 1 тис. крб. на рік. Ставка складала для доходів 1–2 тис. крб. 
1 %, далі з кожної тисячі ставка збільшувалась на 0,1 % При 
досягненні ставкою 4 % прогресія закінчувалась і податок ста-
вав пропорційним [9, с. 141]. Однак більшість Кабінету мініс-
трів висловилась проти такого податку, посилаючись на непід-
готовленість населення, складнощі стягнення цього податку, 
відсутність відомостей про доходи населення. Ці фактори й не 
дозволили запровадити податок у той час. 
Висновки. Дослідження показало, що незважаючи на те, що 

ПДФО сьогодні є одним із ключових податків у розвинутих по-
даткових системах багатьох країн світу, його можна назвати 
відносно «молодим» податком. Перші обґрунтовані прообрази 
його з’являються лише на початку ХІХ ст., та й то тимчасово. 
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Остаточно він закріплюється у податкових системах лише на 
початку ХХ ст., тобто лише близько 100 років тому, у той час як 
історія самих податкових систем розпочалась разом із розвит-
ком державності та охоплює тисячоліття. 
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